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Niederschrift Nr. 11  
über die öffentliche Sitzung  

des Wege- und Umweltausschusses der Gemeinde Tellingstedt 
am Donnerstag, 1. März 2012, in der Gaststätte 'Dithmarscher Hof' 

 
Beginn: 19:30 Uhr    Ende: 20:35 Uhr 
 
Anwesend: 
Herr Jens von der Heyde als Vorsitzender 
Frau Renate Rüger 
Herr Marcus Rolfs 
Herr Alexander Hartmann 
Herr Uwe Wieckhorst 
Herr Jan Thedens 
Frau Susann Sievers als Protokollführerin 
 
Als Gäste: 
Herr Helmut Meyer 
Herr Bernd Carstens 
Herr Heino Wilke 
Herr Dieter Bornholdt 
Herr Norbert Arens 
Herr Holger Wiese 
 
 
Die Beschlussfähigkeit der Versammlung wird festgestellt. Die Einladung ist frist – 
und formgerecht erfolgt. Einwände werden nicht erhoben.  
 
 
Tagesordnung: 
 
 öffentlich 
1. Einwohnerfragestunde 
2. Genehmigung der Niederschrift vom 24.11.2011 
3. Mitteilungen des Bürgermeisters und des Ausschussvorsitzenden 
4. Wegeunterhaltungsmaßnahmen 

(Kernwegenetz, Erneuerung von Spurbahnen, Winterschäden) 
5. Verbreiterung von Feldeinfahrten 
6. Anschaffungen für den Bauhof 

(Kommunaltraktor, Bauhofbesichtigung) 
7. Beschilderung in Tellingstedt 
8. Sonstiges 
 
 
 
TOP 1. Einwohnerfragestunde   
 
Es werden keine Fragen gestellt. 
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TOP 2. Genehmigung der Niederschrift vom 24.11.2011   
 
Beschluss: 
Die Niederschrift vom 24.11.2011 wird genehmigt. 
 
Stimmenverhältnis: 

Einstimmig.      

 
 
TOP 3. Mitteilungen des Bürgermeisters und des Ausschussvorsitzenden   
 
Bei der Nachbestellung von Schildern gab es eine Falschlieferung, dieses wird un-
verzüglich abgeändert. 
 
 

 
TOP 4. Wegeunterhaltungsmaßnahmen 
(Kernwegenetz, Erneuerung von Spurbahnen, Winterschäden)   
 
a) Das Kernwegenetz ist beim Amt gemeldet. Hier sollte dem Ausschuss evtl. eine 

Karte zur Verfügung gestellt werden. Welmbüttel / Süderdorf prüfen die Sanierung 
eines Weges, etwa 150 m würde das auch Tellingstedt betreffen. Die Sanierung 
wird durch das Programm „Aktiv Region“ mit 55% bezuschusst. Dieses wird zur 
Kenntnis genommen. 

 
b) Erneuerung der Spurbahnen in Rederstall 

Nach einer Begehung mit Herrn Engel vom Kreis, hat dieser folgende Berech-
nungen ermittelt. 
Bei einer Betonspurbahn:  
1 m Beton - 1 m Freifläche – 1m Beton  / 90 cm x 90 cm x 90cm 
Für die 750 m des Hasselwegs  96.000 €   88.000 € 
Für die 250 m des Südermoorwegs  35.000 €   32.000 € 
Für die 200 m des Schulwaldwegs  25.000 €   20.000 € 
 
Bei einer Asphaltierung würden Kosten von Weg 1 in Höhe von 95.000 €, bzw. 
Weg 2 von 34.000 € bei einer Breite von 3,20 m anfallen. 
Herr Engel empfiehlt allerdings wegen der Haltbarkeit der Wege die Betonspur-
bahn. 
Der Wege- und Umweltausschuss ist sich einig, dass nach einer Begehung ent-
schieden werden soll, ob der Ausbau durchgeführt werden soll. Auch wäre im Fi-
nanzausschuss über die fehlenden Haushaltsmittel zu entscheiden. 
 

c) Die meisten Winterschäden können von unseren Gemeindearbeitern geflickt wer-
den. Nur in der Heider Straße und in der Alberdorfer Straße befinden sich 2 Stel-
len, die von einer Fachfirma repariert werden müssen.  
Auch wird die Überlegung angeregt, die Heider Straße aus dem Wegeunterhal-
tungsverband zu nehmen. Die vom Verband durchgeführte Sanierung entspricht 
nicht dem Bedarf der Straße. 
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Es sollte durch ein Architektenbüro geprüft werden, wie viel eine künftige Grund-
sanierung der Heider Straße kosten würde, da es sich um den stärksten Zubrin-
ger des Ortskerns handelt und der Zustand der Straße sehr schlecht ist. 

 
 

TOP 5. Verbreiterung von Feldeinfahrten   
 
Für Tellingstedt soll im Amtsblatt auf die Möglichkeit eines Sammelantrages an den 
Kreis hingewiesen und um Anmeldung gebeten werden. Rederstall erstellt schon ei-
nen Sammelantrag. Dieser ist für die Gemeinde gebührenfrei. 
 
 

TOP 6. Anschaffungen für den Bauhof 
(Kommunaltraktor, Bauhofbesichtigung)   
 
a) Der Bauhof benötigt dringend einen Kompressor für ca. 250 € und einen Besen 

für den ISEKI für ca. 200 €. Diese Anschaffungen werden kurzfristig vom Bürger-
meister angewiesen.    

 
b) Bei der Anschaffung des neuen Kommunalschlepper fehlen noch Angebote. 

Die Mitglieder des Wege- und Umweltausschusses sind sich einig, dass eine Fin-
dungsgruppe zur Prüfung der Angebote gebildet wird, bestehend aus Wegemeis-
ter, Ausschussvorsitzenden, Gemeindearbeiter, Jan Thedens und Uwe 
Wieckhorst. Sie stellen bei nächster Gelegenheit der Gemeindevertretung ihre 
Entscheidung vor. 

 
 
TOP 7. Beschilderung in Tellingstedt   
 
Für die Ausarbeitung der Beschilderung wird eine extra Sitzung am 21.3.12 um 19.00 
Uhr im Dithmarscher Hof anberaumt.  
 

 
TOP 8. Sonstiges   
 

• Die Vorfahrtsschilder bei Fa. Rohwer sind sehr verblichen, sie sind evtl. schon 
bestellt. Dieses wird geprüft. 

• Die Durchführung eines Umwelttages wird für nicht notwendig befunden. 
 
 
 
 
 
 
 

(v.d.Heyde) (Sievers) 
Vorsitzender Protokollführerin 

 
 
Verteiler: 
 
Alle Ausschussmitglieder, GV, GSB, AV, Gb-Leitung, Akte, Auszüge verteilt, Protokollbuch. 
 


